
آقای شیخ مولوی ندا محمد ندیم، وزیر علوم افغانستان با دکتر علی‌اکبر 

ولایتی، رئیس هیئت مؤسس و هیئت‌امنای دانشگاه آزاد دیدار و گفت‌وگو 

کرد. در این دیدار، دو طرف درباره روابط دوجانبه و راه‌های گسترش 

همکاری‌ها به‌ویژه در حوزه آموزش عالی بحث و تبادل نظر کردند. وزیر 

علوم افغانستان با اشاره به نیازهای آموزشی این کشور، خواستار توسعه 

همکاری‌ها با دانشگاه آزاد و ایجاد زمینه‌های مشترک علمی و دانشگاهی 

شد. وی همچنین درخواست کرد شعبه دانشگاه آزاد در کابل در رشته‌های 

پزشکی، فنی، الکترونیک و هوش مصنوعی توسعه یابد. دکتر ولایتی در 

کید کرد: »متناسب با امکانات موجود، دانشگاه آزاد اسلامی  این دیدار تأ

آماده همکاری و ارائه مساعدت در حوزه آموزش عالی است.« وی افزود: 

»با توجه به اشتراکات عمیق فرهنگی، دینی و تاریخی میان دو ملت و 

روابط برادرانه دو کشور، جمهوری اسلامی ایران از ابتدای انقلاب اسلامی 

همواره در کنار مردم افغانستان بوده و امروز نیز از استقلال و پیشرفت این 

کشور حمایت می‌کند.«

دکتر ولایتی همچنین اعلام کرد: »کمک به توسعه و ارتقای آموزش عالی 

افغانستان، در حقیقت کمک به خودکفایی و تقویت کشور برادر است و 

دانشگاه آزاد آمادگی دارد در ایجاد رشته‌های تخصصی و فوق‌تخصصی 

جدید و نیز تبادل استاد و دانشجو با افغانستان همکاری کند.«

نشست خبری هفته پژوهش و فناوری روز گذشته با حضور سید مهدی ابطحی، 

سرپرست معاونت پژوهشی وزارت علوم و عبدالحسن بهرامی، رئیس مرکز 

راهبری ستاد‌های اقتصاد دانش‌بنیان معاونت علمی به میزبانی معاونت علمی 

و فناوری ریاست‌جمهوری برگزار شد. تشریح جزئیات برگزاری برنامه‌های 

هفته پژوهش، تقدیر از پژوهشگران برتر، نمایشگاه‌های پژوهش و ایران ساخت 

سیزدهم از جمله مباحثی بود که در این نشست مورد بحث‌وبررسی قرار گرفت. 

سید مهدی ابطحی، سرپرست معاونت پژوهشی وزارت علوم با اشاره به برگزاری 

نشست‌های تخصصی برای رفع چالش‌های استان در ایام هفته پژوهش تصریح 

کرد: »هدف ما این است که استان‌ها به کانون‌های نوآوری و حل مسئله بر پایه 

دانش بومی تبدیل شوند.«او ترویج عمومی و آگاهی‌بخشی، تقدیر از پیش‌گامان 

پژوهش در استان‌ها و الگوسازی، نمایش دستاورد‌ها و ایجاد بازار ایده و حل 

مسئله و تعامل علمی در قالب نشست‌های تخصصی و اتاق‌های فکر را از 

جمله محور‌های برنامه‌های استانی هفته پژوهش و فناوری عنوان کرد. ابطحی 

با اشاره به ارسال پرونده 339 پژوهشگر برای جشنواره تجلیل از پژوهشگران 

برتر گفت: »پس از بررسی کارشناسی تعداد 53 پژوهشگر به عنوان پژوهشگر 

برگزیده انتخاب شدند که در روز 25 آذرماه معرفی و تجلیل می‌شوند.«به گفته 

ابطحی نقش‌آفرینی مؤثر در تولید علم، نقش مؤثر در ارتباط با صنعت و جامعه، 

حضور فعال در مجامع علمی و بین‌المللی، خلق آثار فاخر )اثر هنری، کتاب، 

تصنیف، نظریه‌پردازی و...( و ثبت اختراع، اکتشاف و ابتکار را از مهم‌ترین 

شاخص‌های انتخاب پژوهشگر برتر بوده است. 

او در ادامه افزود: »در هفته ملی پژوهش و فناوری بر اساس تعداد طرح‌های 

پژوهشی کاربردی پایان‌یافته، حجم اعتبارات جذب شده برای پژوهش و فناوری، 

تعداد تفاهم‌نامه‌های دانشگاه با صنعت، تعداد رویداد‌های تخصصی برگزار شده 

و همچنین نوآوری و اثرگذاری ملی/بین‌المللی، میزان حل مسائل و چالش‌های 

استانی، انطباق با شعار سال و سیاست‌های کلان و کیفیت روش‌شناختی 

پژوهش‌ها، عملکرد استان‌ها بررسی و از استان‌های برگزیده تجلیل می‌شود.«

بر اساس اعلام سرپرست معاونت پژوهشی وزارت علوم، هم‌زمان با 24 آذرماه 

از دانشگاه‌ها و پژوهشگاه‌های برگزیده در همکاری با جامعه و صنعت، فرصت 

مطالعاتی برگزیده اعضای هیئت علمی در جامعه و صنعت، طرح‌های صنعتی 

برگزیده دانشگاه‌ها و پژوهشگاه‌های کشور، پایان‌نامه و رساله‌های تقاضا محور 

برگزیده، دانشگاه‌های برگزیده در حوزه مأموریت‌های تخصصی و مراکز هدایت 

شغلی برگزیده تجلیل می‌شود. 

  اشتغال‌زایی برای 7 هزار متخصص و تجهیز 
700 مرکز آزمایشگاهی با ایران ساخت

عبدالحسن بهرامی، رئیس مرکز راهبری ستاد‌های اقتصاد دانش‌بنیان معاونت علمی 

و رئیس نمایشگاه ایران ساخت در بخش دیگری از این نشست با اشاره به زمان 

برگزاری این رویداد گفت: »هم‌زمان با هفته ملی پژوهش و فناوری، از 22 آذرماه 

تا 25 آذرماه، نمایشگاه انسان‌ساخت را در سالن‌های خلیج‌فارس و میلاد )سالن 

40( و هم‌زمان با نمایشگاه دستاورد‌های هفته پژوهش برگزار می‌کنیم. یکی از 

توفیقات نمایشگاه انسان‌ساخت در سال‌های اخیر، هم‌زمانی آن با هفته پژوهش 

و فناوری و نمایشگاه دستاورد‌های این حوزه بوده است.«بهرامی در خصوص آمار 

 تا کنون حدود 270 شرکت فناور و دانش‌بنیانِ 
ً
مشارکت‌کنندگان بیان کرد: »تقریبا

تولیدکننده در این دوره حضور دارند. مجموع فروش 12 دوره گذشته نمایشگاه 

 حدود دو و نیم همت )2 هزار و 500 میلیارد تومان( بوده است 
ً
انسان‌ساخت تقریبا

که رقم قابل توجهی محسوب می‌شود.«او با اشاره به شرایط اقتصادی شرکت‌های 

فناور گفت: »باتوجه‌به اتفاقات اقتصادی ناشی از جنگ اقتصادی، شرکت‌های 

فناور صدمات و لطماتی دیدند. برای سطح اول و سطح دوم محصولات، 5 

درصد افزایش یارانه خرید را اختصاص دادیم. در سال‌های گذشته برای سطح اول 

40 درصد، سطح دوم 25 درصد، سطح سوم 10 درصد یارانه می‌دادیم و سطح 

چهارم نیز بدون یارانه حمایتی بود. اما امسال در دوره سیزدهم، برای سطح اول 

45 درصد حمایت خواهیم داشت و برای سطح دوم نیز یارانه از 25 درصد به 30 

درصد افزایش یافته است. همچنین در خصوص سطح سوم نیز تغییراتی اعمال 

شده است.«رئیس نمایشگاه انسان‌ساخت در ادامه این نشست با اشاره به ابعاد 

اقتصادی بازار این حوزه در سطح بین‌المللی اظهار کرد: »تخمین کل بازار جهانی 

حوزه تجهیزات آزمایشگاهی و مواد مصرفی دنیا حدود 80 میلیارد دلار است. این 

آمار نشان می‌دهد که هر چقدر ما برای رشد علمی کشور برنامه‌ریزی داشته باشیم، 

پایه و اساس آن تجهیز زیرساخت‌های آزمایشگاهی است و این نکته برای ما بسیار 

حائز اهمیت است. بررسی‌ها نشان می‌دهد که بازار جهانی این حوزه در 10 سال 

اخیر همواره صعودی بوده و هیچ‌گاه با رکود مواجه نشده است؛ این موضوع لزوم 

حمایت‌های ما در این بخش را به‌خوبی نمایان می‌کند.« بهرامی با اشاره به تأثیرات 

اشتغال‌زایی این نمایشگاه گفت: »در طول 12 دوره گذشته با فعالیت‌های انجام شده 

و حمایت‌هایی که از شبکه شرکت‌های دانش‌بنیان و فناور صورت گرفت، برای 

بیش از 7 هزار نفر نیروی متخصص در شرکت‌های دانش‌بنیان اشتغال‌زایی ایجاد 

شده است که خود این موضوع مزید بر اهمیت‌های راهبردی این حوزه است.«

وزیر علوم افغانستان در دیدار رئیس هیئت مؤسس و هیئت‌امنای دانشگاه آزاد خواستار شد

رشته‌های پزشکی و فنی دانشگاه آزاد واحد کابل توسعه یابد

در نشست خبری هفتۀ پژوهش و فناوری مطرح شد

تقدیر از  ۵۳ پژوهشگر برگزیده  در روز پژوهش

»فرهیختگان« پیش‌نویس سند ملی توسعۀ فناوری‌های مواد و ساخت پیشرفته را بررسی کرد

پیش‌ به‌سوی کاهش 50 درصدی خام فروشی تا 1414 
مواد پیشرفته امروز در قلب توسعه صنعتی و فناوری جهان قرار دارند و 

زیربنای صنعتی را رقم می‌زنند. کشور‌هایی که توانایی تولید و فراوری 

مواد پیشرفته را در اختیار دارند، نه‌تنها از وابستگی‌های راهبردی ر‌ها 

می‌شوند، بلکه جایگاهی تعیین‌کننده در زنجیره ارزش جهانی به 

دست می‌آورند. در ایران نیز این حوزه یکی از پیشران‌های بالقوه 

اقتصاد دانش‌بنیان محسوب می‌شود. ازاین‌رو توسعه هدفمند مواد 

پیشرفته می‌تواند هم‌زمان به ارتقای کیفیت محصولات داخلی، افزایش 

تاب‌آوری اقتصادی و ایجاد ارزش افزوده بالا در صنایع منجر شود. 

  تعیین سیاست‌ها و برنامه‌‌‎های حوزه مواد 
برای 10 سال آینده

با افزایش اهمیت مواد پیشرفته در زنجیره ارزش جهانی و نقش 

تعیین‌کننده آن‌ها در صنایع استراتژیک، سیاست‌گذاری در این حوزه 

در کشور نیز وارد مرحله‌ای تازه شده است. بر اساس پیگیری روزنامه 

»فرهیختگان« در همین راستا، سند ملی توسعه‌ فناوری‌های مواد و 

ساخت پیشرفته تا یک ماه آینده ابلاغ می‌شود. این سند قرار است 

چهارچوب سیاستی جدیدی برای یک دهه آینده حوزه مواد ارائه دهد. 

در بخش اصول راهبردی، سند تأکید می‌کند که توسعه فناوری مواد باید 

در جهت حفظ استقلال کشور و دستیابی به اقتصاد مقاومتی باشد؛ 

به‌ویژه از طریق رفع نیاز‌های اساسی و راهبردی امروز و آینده و کاهش 

نقاط آسیب‌پذیر. در کنار این موضوع، عدالت بین‌نسلی به‌عنوان یک 

محور مهم موردتوجه قرار گرفته است؛ به این معنا که بهره‌برداری از 

منابع طبیعی باید به‌گونه‌ای انجام شود که حقوق نسل آینده تضییع 

نشود. این سند همچنین بر عقلانیت در توزیع فرصت‌ها میان نهاد‌ها، 

شرکت‌ها و فعالان حوزه مواد پیشرفته تأکید دارد تا مشارکت‌ها بر اساس 

توانمندی واقعی شکل بگیرد و توسعه متوازن اتفاق بیفتد. 

یکی دیگر از اصول مهم سند، احترام به محیط‌زیست و استفاده بهینه 

از ذخایر و موهبت‌های طبیعی کشور است. سند بر بهره‌برداری 

منطقی، عادلانه و به هنگام از منابع تأکید می‌کند و همچنین تقدم 

مصالح عمومی بر منافع فردی و گروهی را یک اصل لازم در توسعه 

فناوری مواد می‌داند. علاوه بر این، تقویت مشارکت مردمی و تعاونی‌ها 

نیز مطابق سیاست‌های کلی اصل ۴۴، به‌عنوان راهی برای افزایش 

بهره‌وری و گسترش فرهنگ همکاری در زنجیره فراوری مواد موردتوجه 

قرار گرفته است. 

  هدف‌گذاری کاهش 50 درصدی خام‌فروشی
در بخش چشم‌انداز ده‌ساله، سند هدف‌گذاری می‌کند که توسعه 

علوم و فناوری مواد پیشرفته بتواند طی یک دهه آینده کیفیت و کارایی 

محصولات ساخت ایران را ارتقا داده، تاب‌آوری اقتصادی کشور را 

افزایش دهد و استاندارد‌های زیست‌محیطی و زیست‌سازگاری را 

تقویت کند. بر اساس این چشم‌انداز، ایران باید در مرز‌های دانش 

فناوری مواد پیشرفته پیشتاز باشد و در حوزه‌های اقتدارآفرین به قله‌های 

علمی دست یابد. از جمله اهداف کلیدی این دوره، کاهش ۵۰ 

درصدی خام‌فروشی مواد اولویت‌دار کشور، خلق ثروت از محل 

فناوری‌های مواد و حضور مؤثر در بازار‌های جهانی عنوان شده است. 

این سند همچنین دستیابی به مرجعیت علمی و فناوری در جهان اسلام 

را در حوزه مواد پیشرفته دنبال می‌کند؛ امری که می‌تواند به افزایش 

قدرت ملی و تحقق اقتصاد مقاومتی منجر شود. 

   شاخص‌های کمی 
چه تصویری از آینده می‌سازند؟ 

در بخش اهداف کمی، سند چند شاخص مهم را نیز تعیین کرده 

است. یکی از آن‌ها افزایش تعداد شرکت‌های متوسط و بزرگ فعال 

در حوزه مواد پیشرفته است که دارای استاندارد بین‌المللی14001 

ISO)استاندارد ایجاد الزامات مناسب برای سازمان‌های علاقه‌مند 

به محیط‌زیست که تاحدامکان از آسیب به محیط‌زیست جلوگیری 

کرده و کمترین آلایندگی را ایجاد کنند( هستند که باید تا افق ۱۴۱۳ به 

۱۸۰ شرکت برسد. این هدف‌گذاری نشان‌دهنده توجه سند به ارتقای 

کیفیت، استانداردسازی و رقابت‌پذیری بین‌المللی است. همچنین 

تعداد تقاضانامه‌های بین‌المللی ثبت اختراع تحت PCT باید از 

عدد فعلی ۳۷ به ۸۰ مورد افزایش یابد که این موضوع اهمیت توسعه 

نوآوری‌های قابل ثبت در سطح جهانی را نشان می‌دهد. 

در حوزه اقتصاد، بر اساس این سند ملی دستیابی به 1600 میلیون 

دلار صادرات محصولات دانش‌بنیان در حوزه مواد پیشرفته و فراوری 

نوین را هدف قرار داده است. سهم فعلی این حوزه بر اساس گزارش 

بررسی آمار تجارت خارجی شرکت‌ها و محصولات دانش‌بنیان 

معاونت علمی 326 میلیون دلار است؛ رقمی که می‌تواند سهم این 

حوزه را در درآمد‌های غیرنفتی کشور افزایش دهد. در کنار این موارد، 

اشتغال نیز یکی از محور‌های کلیدی سند است و پیش‌بینی شده که 

تعداد اشتغال دانش‌بنیان در این حوزه از رقم فعلی ۴۴ هزار و ۷۶۰ 

نفر به ۸۵ هزار نفر برسد. 

درمجموع، این سند تلاش دارد مسیر جدیدی برای توسعه فناوری 

مواد پیشرفته در کشور ترسیم کند؛ مسیری که بر استقلال، عدالت، 

استانداردسازی، حضور جهانی و ارتقای تاب‌آوری اقتصادی استوار 

است و اگر به طور کامل اجرا شود، می‌تواند جایگاه ایران را در این 

حوزه راهبردی به‌طورجدی ارتقا دهد. 

در جدول زیر موارد پیش‌نویس سند ملی توسعه‌ فناوری‌های مواد و 

ساخت پیشرفته ذیل 7 هدف کلان ازجمله دستیابی به رتبه علم‌وفناوری 

در حوزه مواد پیشرفته و فرایندهای نوین فراوری مواد در جهان، 

توسعه نوآوری و ارتقای ظرفیت اقتصاد دانش‌بنیان، افزایش صادرات 

محصولات دانش‌بنیان در این حوزه، ارتقای بهره‌وری سبز و قابلیت 

اطمینان و دوستدار محیط‌زیست بودن کالا و محصولات ایرانی، 

بهبود کیفیت زندگی و اثرگذاری اجتماعی از طریق توسعه مواد 

پیشرفته بومی‌سازی مواد و تکمیل ارزش با رویکرد کاهش خام‌فروشی 

آورده شده است.

»فرهیختگان« پیش‌نویس سند ملی توسعۀ فناوری‌های مواد و ساخت پیشرفته را بررسی کرد

پیش‌ به‌سوی کاهش 50 درصدی خام فروشی تا 1414

WWW.FDN.IR شماره  ۴۵۷۷ سه‌شنبه 18 آذر 1404

فاطمه کتابی
خبرنگار گروه دانشگاه

روایت »فرهیختگان« از 3 دانشجویی که به جای مقاله 
غ‌التحصیل شدند با ارائه دستاورد فناورانه فار

طرح نوی دانشگاه آزادطرح نوی دانشگاه آزاد
برای دکتریبرای دکتری

 وزیر علوم افغانستان 
 در دیدار رئیس هیئت مؤسس 

و هیئت‌امنای دانشگاه آزاد خواستار شد

 رشته‌های پزشکی 
و فنی دانشگاه آزاد 

واحد کابل توسعه یابد

برخی شاخص‌های پیش‌نویس سند ملی توسعۀ فناوری‌های مواد و ساخت پیشرفته 

وضعیت 
 مطلوب 

افق 2 )1413(

وضعیت 
 مطلوب 

افق 1 )1408(
وضعیت 

فعلی          اهداف کلان شاخص ارزیابی

3 درصد  
سالانه 

3 درصد 
سالانه  214 شرکت  افزایش تعداد شرکت‌های متوسط و بزرگ در حوزه مواد پیشرفته و 

ISO 9001 فرایندهای نوین فرآوری مواد دارای استاندارد

30 درصد 30 درصد - کاهش سهم صادرات مواد معدنی خام 

10 11 12 رتبه کشور در تعداد مقالات مواد پیشرفته و فرایندهای نوین فرآوری 
مواد

9 9 10 رتبه کشور در تعداد ارجاعات به مقالات مواد پیشرفته و فرایندهای 
نوین فرآوری مواد

15 22 27 جایگاه جهانی ایران در شاخص H در حوزه مواد پیشرفته و فرایندهای 
نوین فرآوری مواد

80  60  37 PCT تعداد تقاضانامه‌های بین‌المللی ثبت اختراع تحت

170 )4درصد 
رشد سالیانه (

 4(140
درصد رشد 

سالیانه (
114

تعداد شرکت‌های دانش‌بنیان فعال با درآمد بالای ۵۰ میلیارد تومان 
)به قیمت ثابت سال 1403(در سال در حوزه مواد پیشرفته و فرایندهای 

نوین فرآوری مواد 

85000 
)7دردصد رشد 

سالانه( 

 60هزار 
)7درصد رشد 

سالیانه(
44760 تعداد اشتغال دانش‌بنیان ایجاد شده در حوزه مواد پیشرفته و 

فرایندهای نوین فرآوری مواد

۰.۵ درصد ۰.۳ درصد ۰.۱۵ درصد حجم درآمد محصولات دانش بنیان در حوزه مواد پیشرفته و 
فرایندهای نوین فرآوری مواد نسبت به تولید ناخالص داخلی

1600 
)رشد سالانه 15 

درصد(

800 
)رشد سالانه 

20 درصد(

 326
میلیون 

دلار

حجم صادرات محصولات دانش‌بنیان  در حوزه مواد پیشرفته و 
فرایندهای نوین فرآوری مواد

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان


